中国航海学会救助打捞专业委员会
2023年年会开幕词
救捞专委会副主任委员  张建新
（2023年12月15日）
 
尊敬的各位领导、各位嘉宾、各位会员代表：
大家好！
[bookmark: _GoBack]2023年即将过去，一年来，中国航海学会救助打捞专业委员会（以下简称救捞专委会）在中国航海学会的正确领导下,在交通运输部救助打捞局的关心指导下，在全体会员单位和相关单位部门的支持及帮助下，卓有成效地开展了各项工作，取得了一定的成绩。为认真回顾总结2023年的工作，积极谋划2024年的工作思路，今天，救捞专委会采用书面会议形式召开2023年年会。首先，我谨代表救捞专委会对本次年会的召开表示热烈的祝贺！向长期以来关心支持和指导帮助救捞专委会工作的各位领导、各位专家和广大救捞同仁表示衷心的感谢！向参加今天会议的各位领导和代表表示热烈的欢迎！
今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。一年来，救捞专委会在中国航海学会的领导下，紧紧围绕“做强救捞专委会，支撑一流航海学会建设”的目标要求和工作部署，成功承办了“第十一届中国国际救捞论坛”，举办了“救捞专委会成立四十周年学术研讨会”，积极参加了“2023年中国航海日活动周”系列活动，组织推荐会员单位参加了“中国航海学会优秀论文奖”“中国航海学会科学技术进步奖”评选工作，主动为会员单位牵线搭桥，构建救捞业务技术交流桥梁，认真组织开展科普活动、人才举荐、合作培训、咨询评价等活动，各方面工作取得了积极的成效,为本次年会的召开奠定了良好的基础。
最近，习近平总书记在上海考察时的重要讲话精神，给了我们强大的思想指引、精神鼓舞和前进动力。结合救捞专委会的工作实际，我们要深刻领会总书记关于社会主义现代化建设新征程上的战略擘画，更好服务全国改革发展大局的要求，对各行各业具有指导意义；要深刻领会总书记关于推进中国式现代化离不开科技、教育、人才的战略支撑的要求，着力造就大批胸怀使命感的尖端人才，为他们发挥聪明才智创造良好条件；要深刻领会总书记关于文化自信和文化发展的谆谆教导，不断开创救捞文化建设和弘扬救捞精神的新局面，努力践行打造救捞科技最佳实践地，充分激发高质量发展的强劲动力。
攀登新高峰砥砺新征程。救捞专委会作为专业化、权威性的救捞科技领域的专业学术团体，要站在新时代的历史方位有所作为。我们要以科技创新引领救捞现代化产业体系建设，为救捞高质量发展持续注入强大动力。我们要秉持互学互鉴、开放包容、合作共赢的理念，紧紧围绕“服务会员、学术交流、创新发展”，深入调查研究，谋划思路计划，规范运行机制，提升建设能力，为促进救捞科技进步和发展注入新动能。
2024年是全面贯彻党的二十大精神的关键之年，是中国航海学会全面推进“一流学会”建设的收官之年，是救捞专委会“打基础、上台阶、显特色、出成效”行动之年。新的一年里，救捞专委会将坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，不断增强思想自觉、政治自觉和行动自觉，以创建“双一流”学会为目标，锚定建设“绿色救捞、智慧救捞、数字救捞”新标杆，谋划新思路、制定新目标、出台新举措。积极引导各会员单位和广大科技工作者牢记“国之大者”，投身强国建设，更加自觉担当和奉献。以“四服务”为核心，着力构建四个新高地（救捞学术交流、开放融合互惠、培养举荐人才、优质服务会员），积极谱写“桥梁”“纽带”作用发挥的新篇章。
    衷心希望各位代表、各位同仁在今后的日子里，与我们携手更好地共建共享救捞专委会这一平台，群策群力、擎画未来，在更宽领域、更深层次、更高水平上开展学术交流合作，在更加自由、开放、宽松的氛围中深入研讨探索，共同为现代化救捞体系建设添砖加瓦！
现在，我宣布，中国航海学会救助打捞专业委员会2023年年会开幕。
今天的会议主要有五项议程：
一、中国航海学会救助打捞专业委员会副主任委员张建新同志致开幕词；
二、交通运输部东海救助局局长李表康同志致辞；
三、中国航海学会救助打捞专业委员会主任委员姚世光同志作工作报告；
四、交通运输部救助打捞局局长王雷同志讲话；
五、中国航海学会秘书长闫晓波同志讲话。
衷心感谢大家对救捞专委会工作的关心支持和鼎力相助！


