在中国航海学会救助打捞专业委员会
[bookmark: _GoBack]2023年年会上的讲话

交通运输部救助打捞局局长
                                      王 雷
中国海上搜救中心副主任  
（2023年12月15日）

尊敬的各位领导，各位嘉宾，各位会员代表，
女士们，先生们，朋友们：
大家好！
很高兴在这里与大家以书面形式共同参加中国航海学会救助打捞专业委员会2023年年会，希望通过本次大会共商行业发展大计，共谋合作良策，巩固和深化全方位、多层次、宽领域的合作关系，促进救捞行业高质量发展。在这里，我谨代表交通运输部救助打捞局，并以我个人的名义，向长期以来关心支持帮助救捞行业发展的各位领导、嘉宾、会员和朋友们表示衷心感谢和崇高的敬意！对会议的召开表示热烈祝贺！
作为我国第一个救捞和水下工程领域的专业学术团体，40年来，救捞专委会始终坚持党建引领，不断提升自身能力建设、深入推动救捞科技进步、大力拓展对外交流合作、持续强化救捞特色科普、积极增强社会服务能力，逐步发展成为了救捞行业中享有较高声誉的社会团体，是助力救捞行业建设发展的一个重要组织机构。在即将过去的2023年，救捞专委会成功举办救捞论坛、开展学术研讨，积极构建救捞业务交流平台，交流技术成果、分享实践经验、展示先进装备，为促进救捞科技进步、助力中国救捞事业发展发挥了“桥梁”和“纽带”作用。
我相信，在中国航海学会的正确领导下，在各会员单位的大力支持和共同努力下，救捞专委会必将进一步丰富和提高科技引领水平，强化和激发科技创新活力，促进和推动救捞领域科技成果转化，为交通运输行业、航海行业、救捞行业的建设发展作出新的更大贡献。
女士们，先生们，朋友们！
救助打捞行业在促进海洋经济平稳运行、保障海上人命财产安全、保护海洋生态环境、履行国际公约义务等方面，发挥着不可替代的重要作用。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神和深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想之年，做好水上救助打捞工作、服务经济社会发展责任重大，中国救捞愿同社会各界同仁一起，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在顺应大势、服务大局、保障民生中加快发展、展现作为。我愿借此机会，与大家分享交流：
一是聚焦人民满意，强化行业服务国家战略。“一带一路”倡议和交通强国、海洋强国等国家战略，具有重大现实和历史意义，要聚焦服务国家战略实施，加快救捞能力建设，全力筑牢海上安全最后一道防线，在全面建设社会主义现代化国家的伟大征程中彰显救捞担当。
二是聚焦保障有力，提升行业科技创新能力。坚持以交通强国和现代化专业救捞体系建设需求和问题为向导，瞄准救捞科技创新最紧急、最紧迫的问题，加快突破关键核心技术，充分发挥救捞专委会行业资源等优势，推动创新成果转化，为救捞行业的发展提供更加坚实有力的科技保障。
三是聚焦世界前列，加强行业国际交流合作。要不断提升国际交流意识，深化合作举措，完善救捞国际合作机制，积极构建全方位、多层次、宽领域的国际合作网络，借助中国国际救捞论坛这个优质平台，强化交流对接，拓展务实合作，贡献中国智慧和中国方案，扩大行业国际影响力和话语权。
女士们，先生们，朋友们！
壮歌忆过往，豪情寄未来。中国救捞将会一如既往地支持救捞专委会工作，共同促进救捞行业科技进步和发展。在此，衷心希望各会员单位和相关单位在以往合作和交流所取得成效的基础上，充分利用救捞专委会这一平台，在更宽领域、更深层次、更高水平上开展学术交流合作，在更加自由、开放的氛围中建言献策、贡献力量，共同推动救捞行业持续健康发展。
最后，祝本次会议圆满成功！衷心祝愿大家工作顺利，身体健康，万事如意！
谢谢大家！
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