在中国航海学会救助打捞专业委员会
2023年年会上的讲话
中国航海学会秘书长  闫晓波
（2023年12月15日）

各位领导、各位嘉宾、各位会员代表：
[bookmark: _GoBack]大家好！
中国航海学会救助打捞专业委员会（以下简称救捞专委会）2023年年会于今天召开了。首先，我谨代表中国航海学会向来自全国各地的专家、学者表示热烈的欢迎！向主办单位救捞专委会的全体同志表示诚挚的问候！向一直以来关心支持中国航海学会及救捞专委会工作的各界朋友表示衷心的感谢！
同志们，救捞专委会是中国航海学会的重要分支机构。一直以来，救捞专委会在贯彻落实中国航海学会的工作部署和要求上努力走在前面，作出表率。多年来，救捞专委会坚持“服务国家、服务行业、服务会员”的宗旨，在海难救助、沉船沉物打捞、航海保证与防险救生、海洋工程服务、水下工程技术、潜水技术及潜水医学、救捞与潜水装备等方面，积极搭建学术交流合作的平台。今年五月，救捞专委会积极主动承办了第十一届中国国际救捞论坛，与此同时，成功举办了救捞专委员会成立40周年学术研讨会，为在国内外救捞领域的科技创新、学术研究、科学普及等方面，作出了积极有益的探索。
各位来宾、各位代表！
当前，世界百年未有之大变局加速演进，国际环境错综复杂，充满着各种挑战。特别是进入新发展阶段，海洋资源开发利用和各类涉海活动日益频繁，船舶大型化、专业化趋势加速，海上通航环境日益复杂，海上污染防控压力陡增，海上安全保障面临新的压力挑战。在复杂的环境下，救助打捞行业如何更好地发挥作用，服务大局，实现高质量发展，值得深入研讨和认真总结，尤其对于明年工作展望，要进一步明确工作思路，紧紧围绕创新驱动、绿色智能、国家战略等重点。借此机会，我谈几点看法与大家分享。
一是要在顺应大势、服务大局中赢得发展主动。习近平总书记在党的二十大报告中指出，要“加快构建新发展格局，着力推动高质量发展”。加快构建新发展格局，是立足实现第二个百年奋斗目标、统筹发展和安全作出的战略决策，是把握未来发展主动权的战略部署。救助打捞是水上交通运输和海洋经济发展的重要组成部分，是水上安全保障的最后一道防线和“德政工程”，在构建新发展格局中起着保障水上人命、环境和财产安全等的重要作用。救捞行业要全面聚焦主责主业，主动服务国家战略，积极顺应发展浪潮，着力增强发展动能，打造与建设科技强国、交通强国、海洋强国、航运强国相适应，与新时代国家治理体系和治理能力现代化相协调的现代化专业救捞体系，在实现中国式现代化和推动高质量发展中展现救捞担当和作为。
二是要在抢抓机遇、改革创新中实现自立自强。科学技术是第一生产力、第一竞争力。实现高水平科技自立自强，是中国式现代化建设的关键。随着新一轮科技革命和产业变革，数字经济、人工智能等新技术、新业态与海洋产业深度融合，为救捞行业发展带来难得历史机遇。救捞行业要以提升行业自主创新能力为导向，更加注重绿色低碳发展，更加注重数字化智能化在行业领域中的应用，更加注重科研成果向生产力转化，以新技术驱动新模式、新业态，培育救捞领域发展新动能，不断提升行业核心能力。要大力发展智慧救捞，通过云计算、大数据、互联网等变成救捞保障的新产品，提升救捞的新价值。要加快形成绿色低碳交通运输方式，全面推动救捞产业向绿色低碳转型升级，持续推进装备节能升级。要以今年举办第十一届国际救捞论坛和救捞专委会成立40周年为契机，继续深入推进应急救助与抢险打捞交通运输行业研发中心建设，加大群体性人命救助技术、高海况应急处置技术、深潜水技术和大深度、大吨位沉船沉物打捞以及远洋深海搜寻、定位、打捞技术攻关和成果转化力度，打造救捞系统技术成果共享平台。
三是要在深化交流、务实合作中扩大自身影响力。携今年成功承办第十一届中国国际救捞论坛的愿景，即共享绿色理念之心，共商智慧之道，共建现代化救捞之策。救捞专委会要着眼于救捞行业快速发展的实际需求，以学术为引领、以交流为手段、以发展为目的，充分利用科技社团的交流渠道和资源，加强以中国国际救捞论坛为代表的国际救捞交流合作平台的品牌建设，持续提高我国救捞界的国际地位和影响力。同时，要加强救捞领域科技专家，特别是科研领军人才的培育，推动形成高质量科研成果，深度服务行业迭代升级。要围绕服务海洋强国、交通强国、航运强国战略，进一步凝聚共识，深化主题，丰富内容，创新形式，努力提升中国国际救捞论坛的组织凝聚力、学术引领力和国际影响力，共同创建平安海洋、清洁海洋、和谐海洋。
四是要在赓续血脉、传承荣光中弘扬救捞精神。“把生的希望送给别人，把死的危险留给自己”，是救捞行业独具特色的精神谱系，也是新时代救捞精神的文化传承。有了这种精神，越是危险关头，越有中国救捞人舍生忘死，在关键时刻发挥关键作用。要大力弘扬救捞精神，牢记初心，砥砺前行，把人民群众对美好生活的向往作为奋斗目标，全心全意为人民服务。要努力践行救捞精神，引导广大救捞职工志存高远、脚踏实地，胸怀大局、立足当下，在平凡岗位上创造不平凡的业绩。要积极宣传救捞精神，在传播中进一步筑牢交通强国、海洋强国、航运强国建设的根基和提供可靠的精神动力和文化支撑。
各位来宾、各位代表！
衷心希望救捞行业和各会员单位以此次年会为契机，以远近结合、富于远见的眼光和思维，自强不息的动力和底气，认真总结、踔厉奋发、携手共进，为构建海洋命运共同体作出新的更大贡献！
最后，预祝本次年会取得圆满成功！
谢谢！
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